

星雲大師圓寂：25句經典語錄，發人深省！

大師一路走好！¹星雲大師于2月5日下午安詳離世，弟子們陪在身旁。

星雲大師俗名李國深，1927年8月出生於江蘇江都，12歲在南京棲霞寺出家，1947年從焦山佛學院畢業，1949年遷居台灣，1967年在高雄開創佛光山。他畢生致力於弘揚人間佛教，積極推動兩岸佛教交流交往。星雲大師一直弘揚中華文化，曾在與作家韓少功談“幸福生活與中華文化復興”時說：“這些年我常常到大陸來，看到了很多變化。當前，正是中國人表現能力和智慧的時候，一定要有堅定的信心。”

星雲大師對生死豁達，早在85歲即預立遺囑，個人財產已捐公益信託教育基金，佛光山的資產都不是他的，他連一張紙也不留。星雲大師一生雖遭逢大時代種種考驗，但感到人生非常幸福，對苦難、貧窮、奮鬥、空無都很享受。談到自身最後的儀式，他說自己沒有捨利子，各種繁文縟節一概全免，並說只要時時奉行人間佛教，就是對他最好的懷念。

星雲大師語錄選

1. 心懷善念，日日是好日。里鄰和睦，處處是淨土。

2. 在這個世界上，沒有一勞永逸、完美無缺的選擇。

3. 在等待的日子里，刻苦讀書，謙卑做人，養得深根，日後才能枝葉茂盛。

4. 你不可能同時擁有春花和秋月，不可能同時擁有碩果和繁花。你不可能所有的好處都是你的。你要學會權衡利弊，學會放棄一些什麼，然後才可能得到些什麼。你要學會接受命的殘

缺和悲哀，然後，心平氣和。因為，這就是人生。

5. 能幹的人，不在情緒上計較，只在做事上認真；無能的人，不在做事上認真，只在情緒上計較。

6. 有的人值得被人利用，故能成才；有的人堪受被人利用，故能成器；有的人不能被人利用，故難成功；有的人拒絕被人利用，故難成就！

7. 人生沒有真正的絕望。樹，在秋天放下了落葉，心很疼，可是整個冬天，它讓心在平靜中積蓄力量。

8. 世間，只要有人的地方，就有是非與好壞，就有光明與黑暗，說好的未必好，說壞的未必壞。

9. 情不重不生娑婆，愛不深不墮輪回。

10. 春天，不是季節，而是內心；生命，不是軀體，而是心性；人生，不是歲月，而是永恆；雲水，不

是景色，而是襟懷；日出，不是早晨，而是朝氣；風雨，不是天象，而是錘煉；滄桑，不是自然，而是經歷；幸福，不是狀態，而是感受。

11. 實際上，一個真正的強者，不是擺平了多少人，而要看他能幫助多少人——能幫助別人，這是德，能幫到別人，這是能。有德、有能的才是強者。

12. 人生最大悲哀，是對前途沒有希望；人生最壞習慣，是對工作沒有計劃。

13. 失敗者，往往是熱度只有五分鐘的人；成功者，往往是堅持最後的人。

14. 無言、心心相印，是談話最高藝術；無相、事事默契，是做事最高境界。

15. 萬法相互緣起，世事不必強求；只要因緣具足，自能水到渠成。

16. 不吃過頭的飯，不講過頭的話，不走過頭的路，不做過頭的事。本份，照顧當下；過頭，失去未來。

17. 口袋沒錢，心里沒錢，輕鬆一輩子；口袋有錢，心里有錢，勞累一輩子；口袋沒錢，心里有錢，痛



一個人最大的愚蠢：習慣性反駁

手。與親近之人辯論，會使之冷漠疏遠；與旁人辯論，又會徒增怒氣憤恨。

正如富蘭克林說：“如果你辯論、反駁，或許你會得到勝利，可那勝利是短暫、空虛的……你永遠得不到對方給你的好感。”過多的爭辯，並不會讓人高看你，反而會使你陷入生活的陷阱；

學會收斂，懂得克制，才是與世長存的最佳法則。

魯迅先生說：沉默是最好的反抗。比起滔滔不絕，一言不發更有力量；比起錙銖必較，靜而退之更有姿態。

漢武帝時期，公孫弘能從一介布衣到當朝宰相，與他的處世態度有著莫大關係。公孫弘見多識廣，每次議事，他都會把事情

詳細陳述一遍，讓皇帝自己抉擇，卻常常遭到同僚的反對和駁斥，但公孫弘從來不去爭辯。又因為他在生活上極其節儉，時任主爵都尉的汲黯看不慣他，說他嘗取寵，必有奸詐，他亦不解釋。後來，漢武帝問他：“你所陳述的事情是對的，可當大臣們詰難你的時候，你為什麼不為自己辯解呢？”公孫弘淡然回道：“知臣者以臣為忠，不知臣者以臣為不忠。”面對他人的冒犯，公孫弘從不去計較，而是選擇了沉默與包容，最終封侯拜相。

在明朝，有個叫王樸的進士，因為反駁欲過盛，時常與朱元璋發生爭辯。幾次都因觸犯龍顏，被貶官回家。但朱元璋惜才，不久後便將他召回京，任監察御史。本以為王樸的性情能有所收斂，沒想到的是，擔任監察御史沒多久，他又在朝堂上公然反駁朱元璋。朱元璋大怒，便將他送往刑場，想挫其銳氣。不想王樸不以為然，反而義正言辭道：“陛下升我為御史，現又將我摧殘污辱到這個地步，我今日只求速死。”朱元璋聽後勃然大怒，見他死性難改，命令趕快行刑，而王樸就這樣斷送了性命。

有人說：辯論，是毀掉幸福生活的一大殺



言慢者貴，性柔者富，德厚者旺

綿延數千年，造就一門三聖，三十五個宰相的奇跡。在其流傳于世的家訓中，第一條就是：言宜慢。水深則流緩，語遲則人貴。守住口，就是守住福氣。

性柔者富

《伊索寓言》中有一個故事：太陽和風爭論誰最厲害。可是誰也說服不了對方，最終他們約定，誰先把路人的衣服脫下來，誰就最厲害。接下來，大風鼓起腮幫子使勁地吹，可是越吹，路人把衣服裹得越緊。太陽卻把陽光溫柔地灑在路人身上，越來越暖和，慢慢的行人竟主動把外衣脫了下來。

原來，做人做事，溫柔和善比強壓被迫更有力量，太過強硬，往往適得其反。強壓，得到的只是屈服；柔和，得到的卻是心服。初入官場的曾國藩鋒芒畢露，遇事喜歡硬剛，事情表面看似擺平了，實則傷了和氣，失了人心。最終，落得個被剝奪軍權，狼狽回家的境地。在家的那段時間，他反復反省，方悟：太剛易折，柔則長存。為人處事，能剛不能柔，能方不能圓，能進不能退，注定會失敗。復出之後的他，低調謙遜，溫和有禮，把“柔”字發揮到了極致。為了緩和與左宗棠的關係，他作爲主帥選擇徒步親自前去左府，以示誠意。走到跟前，面對左府只開側門的刻意刁難，他坦然而入，而且一進門就檢討自己。正因如此，才有了他後來的門庭若市、人心所向、仕途無往不利。

古語有雲：水至柔而至剛，水善利萬物而不爭，水爲百穀之王，善處其下也。柔，從來不是懦

康德曾說：我尊敬任何一個獨立的靈魂，雖然有些我並不認可，但我可以儘可能地去理解。位置不同，不必爭辯；層次不同，無需較勁。君子和而不同，仁者向外兼容。這世間，總有人會不滿你、反對你；若是一一反駁，難免讓自己滿身戾氣，惹人生厭。遇事不辯，不是理虧退卻，恰恰是在尊重他人的同時，也保全了自己。真正有胸懷的人，不會站在某個角度爭論說服他人，而是保持沉默的態度，退而遠之。

有人說：爲人處世，反駁是本能，反省是本事。面對不善的言論，習慣性地辯駁、解釋，往往只會彰顯自己的淺薄和無知。懂得言遲意緩，向內審查，才能化平庸爲非凡。

沈尹默早在浙江任教期間，他的書法就已揚名于外。一次，他在朋友家，即興作了一首五言詩。

不料，第二日陳獨秀看了卻點評道：“詩寫得很好，字卻不怎麼樣，流利有餘，深厚不足。”於是，陳獨秀準備去見沈尹默，人未到，聲已至。“我叫陳仲甫，在劉三家看到你寫的詩，詩做得很好，字則其俗在骨。”沈尹默還沒有看清來人，就聽到這樣一句“當頭棒喝”。心想：如此直言批評，着實刺耳。他正準備反駁回對時，又轉念一想，忙招呼客人坐下。陳獨秀見沈尹默很虛心，就和他談起了書法。這讓沈尹默大受啓發，於是苦練書法，成爲一代宗師。後來沈尹默感嘆：“如果沒有仲甫兄的批評，我達不到今天的水平，也不會有如此高的成就，我得感謝他啊。”

看過一句話：盯人之短，則天下無人可交；看人之長，則世人皆可爲吾師。面對批評質疑，愚笨的人，會下意識反駁，將自己困于成長的邊緣。而聰明的人，會第一時間反省自己的問題，從自身

找答案。正所謂：弱者自困，強者自察。

當一個人擁有了自我批評的勇氣，也就擁有了快速成長的底氣。

有一位教授曾說：“我們唯一能達成一致的事，就是無法在任何事上達成一致。但我們可以通過自我成長，使得無法達成一致的事情，變得微不足道。”無謂的反駁，並不能提醒我們的能力，不去辯解，才能騰出足夠時間，去精進自己。

沈從文不僅是現代著名作家，還是歷史文物研究家。但早年的他，也引起了很大的爭議，招到了很多的批評。有人嘲諷他是個沒有思想的作家；有人駁斥他的作品里只有淺薄的低級趣味。但沈從文沒有據理抗爭，對批評也置若罔聞。後來，他開始歷史文物研究。又有人評價他“整天玩花花草草，不務正業。”而他絲毫不在意，也不解釋，只專注文物研究。他每日晚上12點才睡，早上5點就起來研究文物；無法用手寫時，就堅持口述，讓朋友幫他寫。最終，歷時15年，他著述了《中國古代服飾研究》一書，在文物研究方面取得了卓越成就。

《道德經》有言：辯者不善，善者不辯。面對他人的駁斥，多說無益；不進耳、不入心，便不能傷你分毫。真正聰明的人，不在別人的嘴里淪陷，只在自己的心中修行。專注于自己的行動，深耕自己的能力，當你到達山頂就會發現，外界的聲音，不過過眼煙雲。

看過一個哲理故事：有人問：“大師，快樂有什么秘訣？”大師答：“勿與愚者爭。”問的人說：“我完全不認同你的觀點。”大師答：“是的，你說得對！”

習慣性辯駁，是一種本能；但能收斂克制，卻是一種能力。

愚蠢的人，喜爭好辯，自斷後路；仁慈的人，靜而不爭，容納萬物。和善的人，反求諸己，察而自省；智慧的人，一笑而過，自我精進。老子言：夫唯不爭，故天下莫能與之爭。

“政府明明已經通過我們採用填埋的方式處理廢棄物，爲什么還要關閉？”曹德旺說：“雖然這種方式短時間沒有問題，但我們每天的廢物產出量太大，長期堆存，積少成多，還是

會成爲一個禍害子孫的根源。我們不能爲了眼前利益，而忽略了周圍村民的安全啊，必須關閉！”正是因爲他慈懷做人、厚道做事，才有了後來的玻璃大王，事業越來越興旺。

俗話說：刻薄者福益薄，寬厚者則福宜厚也。人生在世，如長河入海，決定勝負的，從來都不是一關一隘的得失和一時一地的虧盈，而是百川聚來的洪沛。厚道，才是一個人最好的運勢，最大的福田。

曾國藩說：爲官一陣子，做人一輩子。人這一生的結局，最終就蘊含在這一撇一捺的修行里。慎言則禍少，性柔則事成，厚德方有福。

